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Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας: «Η 
Ορθόδοξη Εκκλησία και η ελληνική γλώσσα είναι 
άρρηκτα δεμένες μεταξύ τους”
/ Επικαιρότητα

Της Ναταλίας Δανδόλου

Με τα ξεχωριστά δεδομένα που έχει δημιουργήσει η πανδημία και κυρίως 
μέσα από τις δυνατότητες και το πεδίο που παρέχει η τεχνολογία μέσω 
του διαδικτύου, τιμάται σήμερα 9 Φεβρουαρίου σε όλον τον κόσμο η 
Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας.
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Το υπουργείο Εξωτερικών μέσω της γενικής γραμματείας Αποδήμου Ελληνισμού σε 
συνεργασία με τις ελληνικές διπλωματικές αρχές, τις ομογενειακές οργανώσεις, 
το Οικουμενικό Πατριαρχείο, τα πρεσβυγενή Πατριαρχεία και Αρχιεπισκοπές ανά 
τον κόσμο που συνδράμουν στη λειτουργία σχολείων και τμημάτων εκμάθησης της 
ελληνικής γλώσσας, οργανώνουν διαδικτυακές ομιλίες, ημερίδες και σεμινάρια για 
τη τιμήσουν αυτή την ξεχωριστή ημέρα.

«Η Ορθόδοξη Εκκλησία και η ελληνική γλώσσα είναι άρρηκτα δεμένες μεταξύ 
τους. Η Ορθοδοξία ως Αποκάλυψη του αληθινού Θεού αξιοποίησε τον γλωσσικό και 
εννοιολογικό πλούτο της ενιαίας ελληνικής και χρησιμοποίησε διάφορες μορφές 
της (Αττική, Ελληνιστική Κοινή, Καθαρεύουσα, Δημοτική κ.λπ), για να εκφράσει τα 
δόγματα της Πίστεως, να καταγράψει τον επίγειο βίο και τη διδασκαλία του 
Χριστού, να υμνήσει τον Θεό μέσω της Θείας Λειτουργίας και της Υμνογραφίας και 
για να κατηχήσει τον λαό», γράφει χαρακτηριστικά ο Κωνσταντίνος Χολέβας, 
Πολιτικός Επιστήμων και Συγγραφέας.

Από την πλευρά του ο υφυπουργός Εξωτερικών κ. Κωνσταντίνος Βλάσης στον 
χαιρετισμό του για τη μεγάλη αυτή ημέρα τονίζει μεταξύ άλλων: «Μέσω της 
Ελληνικής Γλώσσας, της γλώσσας των Ευαγγελίων και των Πατερικών Κειμένων 
της Εκκλησίας, διαδόθηκε και συνεχίζει να διαδίδεται ως σήμερα, το 
πανανθρώπινο μήνυμα της Αλήθειας, της Πίστεως, της Αγάπης και της Ειρήνης».
Και προσθέτει: « Tα εκατομμύρια των Ελλήνων και πολλών φιλελλήνων σε κάθε 
γωνιά της γης σήμερα, αποτελούν ζωντανό παράδειγμα της απαράμιλλης γοητείας 
της. Tο χαρακτηριστικό, ωστόσο, που κάνει τη Γλώσσα μας μοναδική είναι ότι 
αποτελεί στάση ζωής. Οι Έλληνες, στην προσπάθειά τους να ερμηνεύσουν τον 
κόσμο, δημιούργησαν λέξεις, οι οποίες έχουν την ιδιότητα να δίνουν νόημα στην 
ύπαρξη, να οδηγούν στη διαπίστωση του πραγματικού, του υπαρκτού, αλλά και του 
υπερβατικού. Λέξεις που αποδίδουν με ακρίβεια αυθύπαρκτες έννοιες, ιδέες και 
αξίες. Δημο-κρατία, Φιλο-σοφία, Διά-λογος, Αγαθο-εργία. Το χαρακτηριστικό αυτό 
διατρέχει την Ελληνική Γλώσσα σε όλη την ιστορική της πορεία.».

Το φετινό μήνυμα

Επετειακό είναι το μήνυμα της φετινής 9ης Φεβρουαρίου- Παγκόσμιας Ημέρας 
Ελληνικής Γλώσσας, σύμφωνα με το Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας (ΚΕΓ), που 
προτρέπει «να δούμε τη μεγάλη εικόνα, και τους μεγάλους σταθμούς στη 
γλωσσική μας εξέλιξη τα τελευταία 200 χρόνια, παραμερίζοντας τις συνήθεις 
μεμψιμοιρίες μας για τα καθέκαστα».

Η πρώτη ματιά του παρατηρητή, όπως δηλώνει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο πρόεδρος του ΚΕΓ 



ομότιμος Καθηγητής του ΑΠΘ, Ιωάννης Καζάζης, «πέφτει στη γλωσσική 
κατάσταση του νεογέννητου κράτους -πριν από 200 χρόνια, ή, προσωποποιώντας 
την αφηρημένη αριθμητική, εδώ και έξι ανθρώπινες γενιές ή πριν από δύο μόλις 
παππούδες».

Γιατί σπουδάζω ελληνικά;

Γιατί σπουδάζω ελληνικά; Στο ερώτημα αυτό απαντούν φοιτητές του από το 
Τμήμα Ελληνικής Φιλολογίας και Μετάφρασης του Κρατικού Πανεπιστημίου 
Μαριούπολης στην Ουκρανία με βίντεο που ανεβάζουν στο Facebook. Με αφορμή 
την Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας εξηγούν γιατί επέλεξαν να μάθουν τη 
γλώσσα του Ομήρου και του Πλάτωνα.
Δείτε μερικά βίντεο

Η ημέρα αυτή τιμάται ιδιαίτερα στην Ρουμανία. Θεσμοθετήθηκε με τον Νόμο αρ. 
204/2018 με στόχο τη διατήρηση των παραδόσεων, του πολιτισμού και της 
μητρικής γλώσσας από τα άτομα που ανήκουν σε αυτήν την εθνική μειονότητα, 
αναφέρει σε ανακοίνωσή της η Ένωση Ελλήνων της Ρουμανίας.
Στην ίδια ανακοίνωση αναφέρει: «Έτσι, σύμφωνα με αυτόν τον νόμο για τον 
εορτασμό της Ημέρας της Ελληνικής Γλώσσας, οργανώνονται ετησίως στις 
περιοχές όπου ζουν μέλη της ελληνικής κοινότητας και φιλέλληνες πολιτιστικές 
εκδηλώσεις αφιερωμένες σε αυτήν την ημέρα, οι οποίες είναι δυνατόν να 
υποστηριχθούν υλικά και οικονομικά από κεντρικούς και τοπικούς δημόσιους 
φορείς, καθώς και από μη κυβερνητικές οργανώσεις.
Επίσης, η Ρουμανική Εταιρεία Ραδιοφωνίας και η Ρουμανική Εταιρεία Τηλεόρασης 
μπορούν να συμπεριλάβουν στα προγράμματα τους εκπομπές ή αποσπάσματα από 
αυτές τις εκδηλώσεις.
Εκδηλώσεις θα πραγματοποιηθούν στις ελληνικές κοινότητες της Διασποράς, σε 
αλλοδαπά πανεπιστημιακά ιδρύματα με έδρες ελληνικών σπουδών και σε σχολές 
και άλλους φορείς εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας. Τον πρώτο λόγο θα έχουν 
οι συνεργαζόμενοι με τη γενική γραμματεία Απόδημου Ελληνισμού φορείς, με 
στόχο την ανάδειξη της ελληνικής γλώσσας.

Πώς ξεκίνησαν όλα

Η 9η Φεβρουαρίου, ημέρα μνήμης του εθνικού ποιητή Διονυσίου Σολωμού, έχει 
καθιερωθεί ως Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας, σύμφωνα με την υπ. αριθμ. 
17889 κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Εξωτερικών και Παιδείας, 
Έρευνας και Θρησκευμάτων (ΦΕΚ Β’ 1384/24/04/2017).

«Με την θέσπιση αυτής της παγκόσμιας ημέρας επιδιώκεται η ανάδειξη του 



θεμελιώδους ρόλου που διαδραμάτισε η ελληνική γλώσσα ανά τους αιώνες, 
συμβάλλοντας ουσιαστικά στην εδραίωση τόσο του ευρωπαϊκού όσο και του 
παγκόσμιου πολιτισμού. Η ελληνική γλώσσα κατά την αρχαιότητα ευτύχησε να 
καταστεί φορέας μορφοποίησης και μεταβίβασης σημαντικών επιστημονικών 
θεωριών, φιλοσοφικών θεωρήσεων και λογοτεχνικών κειμένων. Στην ελληνική 
γράφτηκαν λίγο αργότερα τα πιο σημαντικά κείμενα του Χριστιανισμού για να 
διαδοθούν σε ολόκληρο τον κόσμο. Στο διάβα των αιώνων υπήρξε καθοριστική η 
συμβολή της ως μέσου αποθησαύρισης και διάδοσης του ελληνικού πολιτισμού και 
επιβιώνει ως τις μέρες μας, στη νεότερη εκδοχή της, ως μια από τις 
μακροβιότερες ζωντανές γλώσσες παγκοσμίως» αναφέρεται σε εγκύκλιο του 
Υπουργείου Παιδείας.

Σύμφωνα με την κοινή υπουργική απόφαση, το Υπουργείο Εξωτερικών θα 
μεριμνήσει για την αναγνώριση της Παγκόσμιας Ημέρας της Ελληνικής Γλώσσας 
και από τους διεθνείς οργανισμούς, όπως ο ΟΗΕ και η ΟΥΝΕΣΚΟ.


